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наУкове вИданнЯ

проблеми розвитку музеЮ НародНоЇ архІтектури 
та побуту украЇНи та збережеННЯ його довкІллЯ

Â³êòîð Âå÷åðñüêèé (ì. Êè¿â)

той ан самбль пам'яток на род ної 
куль ту ри, який ми звич но на зи ва є мо 
му зе єм прос то не ба в пи ро го ві, нас-
прав ді і ор га ні за цій но, і ти по ло гіч но, і 
на віть прос то ро во дав но пе ре ріс рам ки 
прос то го му зею, і на віть рам ки скан се-
на – му зею прос то не ба. Не що дав нє 
при суд жен ня ав тор сько му ко лек ти ву, 
який ство рив цей му зей, дер жав ної 
пре мії ук ра ї ни в га лу зі ар хі тек ту ри 
офі цій но під твер ди ло факт ство рен ня 
на око ли ці ки є ва виз нач но го ар хі тек-
тур но- міс то бу дів но го ан сам блю, який 
є не від діль ним від сво го се ре до ви ща.

за раз ма є мо сер йоз ні проб ле ми як 
із са мим ан сам блем му зею, так і з йо го 
се ре до ви щем. факт не що дав ньо го під-
по ряд ку ван ня му зею НаН ук ра ї ни 
від кри ває шлях до прак тич ної ре а лі-
за ції дав ньої ідеї – юри дич но го й ор га-
ні за цій но го пе рет во рен ня “прос то 
му зею” на му зей- за по від ник на род ної 
куль ту ри з на дан ням йо му ста ту су 
на ці о наль но го. ця проб ле ма дав но вже 
ви рі ше на що до пе ре яс лав сько го 
му зею на род ної ар хі тек ту ри (він є 
скла до вою на ці о наль но го за по від ни-
ка), тож нас тав час ви рі ши ти її і що до 
на шо го го лов но го му зею, який за всі ма 
сво ї ми па ра мет ра ми вже фак тич но є 
за по від ни ком.

та ка змі на ста ту су не є прос тою 
фор маль ніс тю. во на до по мо же за без-
пе чи ти збе ре жен ня дов кіл ля му зею, 
без яко го йо го не мож на со бі уя ви ти і 
яке на сьо год ні є ду же заг ро же ним. 
спе ци фі ка цьо го дов кіл ля по ля гає в 
то му, що во но ві зу аль но вза є мо пов'яза-
не з ан сам блем му зею і вклю чає в се бе 
ду же знач ні від ста ні й ве ли кі те ри то-
рії, які є місь ки ми й при місь ки ми сто-
лич ни ми зем ля ми, до сі сла бо ур ба ні-
зо ва ни ми, а то му во ни ви да ють ся ла си-
ми шмат ка ми для чис лен них за бу дов-

ни ків, спе ку лян тів не ру хо міс тю та 
ін ших хи жа ків. 

І в Єв ро пі, і у нас іс ну ють дав но й 
доб ре від пра цьо ва ні ме то ди за хис ту 
цін но го дов кіл ля виз нач них ар хі тек-
тур них ан сам блів. це – вста нов лен ня 
зон охо ро ни: охо рон них зон, зон ре гу-
лю ван ня за бу до ви та зон лан дшаф ту, 
який охо ро ня єть ся. але прин ци по ва 
від мін ність за по від ни ка від му зею 
по ля гає в то му, що для за по від ни ка ці 
зо ни вста нов лю ють ся нав ко ло йо го 
те ри то рії, у зов ніш ньо му прос то рі, а 
для му зею, згід но із за ко ном ук ра ї ни 
про му зеї та му зей ну спра ву, зо ни 
охо ро ни виз на ча ють ся тіль ки в ме жах 
те ри то рії му зею. зро зу мі ло, що для 
на шо го му зею в пи ро го ві та ким чи ном 
вста нов ле ні зо ни охо ро ни ні чо го не 
да дуть. тож ми не убез пе че ні від то го, 
що зав тра пря мо бі ля му зей ної ого ро-
жі ви рос те жит ло вий бу ди нок, і на віть 
не 3-по вер хо вий, а на всі 7–9 по вер хів, 
або ав то зап рав ка чи ба га то по вер хо вий 
га раж, або тор го вель но- роз ва жаль ний 
ком плекс чи ак ва парк. та кі за яв ки 
над хо дять до го лов ки ї вар хі тек ту ри із 
заг роз ли вою ре гу ляр ніс тю. І не зав-
жди в цьо му ор га ні бу дуть пра цю ва ти 
лю ди, здат ні гра мот но від хи ли ти по діб-
ні про жек ти.

от же, що здій сню єть ся в цій си ту а-
ції, і що ще пот ріб но зро би ти? 

при роз роб лен ні ос тан ньо го ге не-
раль но го пла ну роз вит ку м. ки є ва, 
який був зат вер дже ний рі шен ням 
ки їв ра ди у 2002 р., на ви ко нан ня ви мог 
за ко ну ук ра ї ни “про охо ро ну куль-
тур ної спад щи ни” на те ри то рії міс та 
бу ли виз на че но і зат вер дже но де кіль-
ка іс то рич них аре а лів, у яких бу дів-
ниц тво і ре конс трук ція будь- я ких 
об'єк тів мож ли ві тіль ки в ра зі по год-
жен ня з ор га на ми охо ро ни куль тур ної 
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спад щи ни. те ри то рія му зею ра зом з 
уро чи щем фе о фа нія пот ра пи ли до 
пів ден но го іс то рич но го аре а лу. крім 
то го, згід но з чин ною на сьо год ні сис-
те мою зон охо ро ни пам'яток у м. ки є-
ві, зат вер дже ною ки їв ра дою та ки їв-
ською місь кою дер жав ною ад мі ніс тра-
ці єю, те ри то рія му зею пот рап ляє до 
зо ни лан дшаф ту, який охо ро ня єть ся. 
але хо чу під крес ли ти, що, по- пер ше, 
охоп ле ні тіль ки те ри то рію му зею, а 
не всі лан дшаф ти дов ко ла ньо го, а, по- 
дру ге, пра ви ла ви ко рис тан ня іс то рич-
них аре а лів у м. ки є ві до сі не роз роб-
ле ні й не зат вер дже ні. так що за хист 
по ки що ма є мо су то вір ту аль ний.

Нап ри кін ці 2002 р. інс ти тут НдІ тІ-
ам ви ко нав на у ко во- дос лід ну і про-
ек т ну ро бо ту “роз роб ка кон цеп ції 
ге не раль но го пла ну роз вит ку дер жав-
но го му зею на род ної ар хі тек ту ри та 
по бу ту ук ра ї ни”, а са ме – І її етап: 
Іс то ри ко- ар хі тек тур ний опор ний план 
та про ект зон охо ро ни дер жав но го 
му зею на род ної ар хі тек ту ри та по бу-
ту ук ра ї ни. ав тор цьо го по ві дом лен ня 
був ре цен зен том ці єї ро бо ти, ре ко мен-
ду вав схва ли ти її з ура ху ван ням вис-
лов ле них за у ва жень, пе ре да ти за мов-
ни ку (тоб то му зею) для ре а лі за ції та 
за без пе чи ти на леж ний суп ро від при 
по даль ших роз гля дах у про це сі по год-
жен ня та зат вер джен ня.

з то го ча су, на жаль, спра ва із зо на-

ми охо ро ни му зею зав мер ла. про цес 
їх по год жен ня і зат вер джен ня да лі 
роз мов не пі шов. ви ник ли пев ні за пи-
тан ня у місь ких уп рав лінь куль ту ри 
та ар хі тек ту ри, зок ре ма сто сов но не 
розв'яза них до кін ця зе мель них 
пи тань. тож я хо чу на го ло си ти: за раз 
зво лі кан ня у цій спра ві ук рай не без-
печ не! ми не ще один рік, і ці зо ни ста-
нуть уже не пот ріб ни ми – бо зем лі 
роз да дуть, і про цес за бу до ви їх ста не 
нез во рот ним.

то му за раз не об хід но внес ти в роз-
роб ле ний про ект зон охо ро ни не об-
межені ко рек ти ви, зок ре ма що до виз-
на чен ня те ри то рії му зею стро го в 
ме жах зем ле від во ду, по го ди ти йо го на 
на у ко во- ме то дич них ра дах мін куль-
ту ри й дер жбу ду, на ар хі тек тур но- 
міс то бу дів ній ра ді го лов ки ї вар хі тек-
ту ри, піс ля чо го по да ти на зат вер-
джен ня мі ніс тру куль ту ри і мис тецтв 
згід но з ви мо га ми за ко ну ук ра ї ни 
“про охо ро ну куль тур ної спад щи ни”. 
І тіль ки піс ля то го, як ін фор ма ція про 
зат вер дже ні мі ніс терс твом ме жі та 
ре жи ми ви ко рис тан ня цих зон охо ро-
ни бу де вне се на до місь ких міс то бу-
дів но го та зе мель но го ка дас трів, 
з'явить ся на дія на те, що від по від ні 
міс то бу дів ні об ме жен ня і об тя жен ня 
бу дуть на леж но вра хо ву ва ти ся при 
ви рі шен ні пи тань роз вит ку місь ких і 
при місь ких те ри то рій дов ко ла му зею.


